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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИЗНАЧЕННЯ
КАТЕГОРІЇ „СОЦІАЛЬНА БЕЗПЕКА”

НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ
У статті досліджено існуючі підходи до трактування сутності категорії „соціальна

безпека національної економіки” та встановлено, що ця категорія є симбіозом понять
„соціальна безпека” та „національна економіка”. Розроблено авторський підхід до
визначення понять і запропоновано закріпити їх у чинному законодавстві.

В статье исследованы существующие подходы к трактовке сущности категории
„социальная безопасность национальной экономики” и установлено, что категория
„социальная безопасность национальной экономики” является симбиозом понятий
„социальная безопасность” и „национальная экономика”. Как результат исследования, в
статье разработан авторский подход к определению значений и предложено закрепить
их в действующем законодательстве.

In article are researched existing points of view about treatment of essence of category
„social security of national econom”, and is detected that category „social security of national
economy” is symbiosis of conceptions „social security” and „national economy” and is developed
the author’s position about their determination and is offered to attach to being legislation.

Ключові слова: соціальна безпека національної економіки, національна економіка,
соціальна безпека, управління.

Соціальна безпека національної економіки є однією з основних складових суспільно-
економічної ситуації у країні. Від неї значною мірою залежить стабільність держави як в
економічному, так і в суспільно-політичному напрямах, а також рівень життя населення та
його довіра до уряду. Також вона є одним із результативних показників ефективності
державного управління у цілому, зокрема національною економікою. На підставі цього можна
стверджувати, що забезпечення стабільної соціальної безпеки національної економіки є одним
з ключових напрямів державного управління. Водночас будь-які ефективні управлінські дії у
напрямі забезпечення такої безпеки неможливі без розробки та впровадження єдиного
прийнятного підходу до трактування сутності цього поняття науковцями і практиками. На
сьогодні такого підходу не існує, що ставить перед науковцями завдання щодо його
формування. Останнє потребує відповідних наукових пошуків у заданому напрямі, що і
обумовлює актуальність тематики даного дослідження.
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Визначена проблематика розкривається у наукових працях таких учених, як: О. О. Давидюк,
Б. М. Данилишин, Г. Г. Старостенко, В. І. Куценко, Е. М. Лібанова, О Ф. Новикова,
О. О. Штельмах, Н С. Палій та ін. Результати, які науковці отримали при проведенні своїх
наукових досліджень, мають високий рівень теоретичного й практичного значення. Водночас
постійні зміни, що відбуваються у зовнішньому та внутрішньому середовищі, вимагають
проведення дослідження у цій сфері, що ще раз підтверджує актуальність обраної тематики.

Метою статті є вивчення існуючих підходів до трактування сутності категорії „соціальна
безпека національної економіки” та формування на їх основі авторської позиції, яка дозволить
найбільш повно розкрити внутрішній зміст досліджуваного поняття, відповідатиме вимогам
сьогодення й буде використана на практиці, зокрема при розробці відповідних нормативно-
правових актів.

Аналіз наукової літератури та інших джерел інформації з досліджуваної проблематики дає
підстави зробити висновок про те, що сьогодні в Україні на теоретичному та практичному
рівнях категорія „соціальна безпека національної економіки” не розкрита. У науці
сформувалися дві основні групи науковців, які вибудували власні позиції щодо трактування
досліджуваної категорії. Так, одні вчені ототожнюють дане поняття з категорією „економічна
безпека”, а інші – з поняттям „соціальна безпека”.

Така ситуація з визначенням досліджуваної категорії в науці створює ряд проблем його
використання на практиці, а саме:

– нерозуміння або часткове розуміння представниками органів влади того, що існують
відмінності між категоріями „соціальна безпека”, „економічна безпека”, „соціальна безпека
національної економіки”, та відповідне прийняття неефективних управлінських рішень;

– неефективне використання коштів з Державного бюджету України, що виділені для
забезпечення соціальної безпеки національної економіки;

– правові колізії тощо.
Виходом із існуючого становища, на нашу думку, є закріплення офіційного трактування

сутності даного поняття у вітчизняному нормативному полі. У зв’язку з цим вважаємо, що
системоутворюючими категоріями досліджуваного поняття є „соціальна безпека” та
„національна економіка”. Відповідно до цього можна зробити висновок, що категорія
„соціальна безпека національної економіки” є їх симбіозом. Саме тому для визначення її
повної сутності необхідно розкрити насамперед значення згаданих вище системоутворюючих
понять.

Розглянемо більш детально категорію „соціальна безпека”, яка на сьогодні досить
ґрунтовно та всебічно досліджена. Як показує аналіз наукових джерел, єдиний та універсальний
підхід до трактування сутності цієї категорії нині відсутній. Було виявлено плюралізм думок і
підходів, що суттєво ускладнює розуміння сутності досліджуваної категорії практиками, які
безпосередньо приймають управлінські рішення. Унаслідок цього ефективність прийнятих
управлінських рішень є низькою. З іншого боку, така множина підходів до трактування цього
поняття ускладнює його правильне сприйняття як системоутворюючого компонента категорії
„соціальна безпека національної економіки”. Відповідно виникає необхідність розробити
узагальнюючий підхід до трактування сутності поняття „соціальна безпека”, який максимально
охоплював би усі переваги існуючих підходів і гармонійно був використаний як системний
компонент категорії „соціальна безпека національної економіки”. Для цього потрібно вивчити
основні та найбільш поширені підходи до визначення поняття „соціальна безпека” в науці та
практиці (табл. 1).
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Таблиця 1
Підходи до визначення поняття „соціальна безпека”*

* Джерело: складено автором.

Як видно з табл. 1, практично кожний з авторів у певній формі погоджується з тим, що
соціальна безпека є елементом державного управління. Водночас необхідно зауважити, що
досліджуване поняття є нормативно закріпленим у чинному законодавстві. Хоча, на нашу
думку, закріплений у чинному законодавстві підхід є не повним, що призводить до часткового
нерозуміння сутності досліджуваного поняття практиками. Найбільш повно і ґрунтовно
вважаємо трактує це поняття Г. Старостенко, хоча це визначення досить велике та важке для
сприйняття. Також з табл. 1 видно, що кожний з науковців підходить до трактування цього
поняття не комплексно, а відповідно до специфіки предмета власного дослідження, що
негативно впливає на сприйняття даної категорії практиками та прийняття оптимальних
управлінських рішень. На основі проведеного аналізу розробок науковців, чинного
законодавства та систематизації основних підходів до трактування категорії „соціальна безпека”
пропонуємо таке визначення.

Соціальна безпека – це забезпечений державою у процесі виконання її управлінських
функцій суспільно-економічний та суспільно-політичний стан, при якому забезпечується
нормальний рівень життя населення й інших соціальних груп на всіх рівнях, мінімізуються
загрози їх існуванню і забезпечується зростання рівня людського потенціалу країни, що

Соціальна безпека – це … Джерело, автор
… стан суспільства, в тому числі всіх основних сфер
виробництва, соціальної сфери, охорони внутрішнього
конституційного порядку, зовнішньої безпеки, культури, при
якому забезпечується номінальний рівень соціальних умов та
соціальних благ (матеріальних, санітарно-епідеміологічних,
екологічних, психологічних тощо), що визначають якість життя
людини і суспільства в цілому та гарантує мінімальний ризик
для життя, фізичного та психічного здоров’я людей

Г. Старостенко [1]

… такий стан розвитку держави, при якому держава здатна
забезпечити гідний і якісний рівень життя населення незалежно
від впливу внутрішніх та зовнішніх загроз

Наказ Міністерства
економіки України від
02.03.2007 р. № 60 [2]

… стан захищеності соціальних інтересів особи і суспільства від
впливаючих на них загроз національній безпеці О. Новікова [3, с. 27]

… сукупність заходів щодо захисту інтересів країни та народу в
соціальній сфері, розвиток соціальної структури і відносин в
суспільстві, системи життєзабезпечення і соціалізації людей,
способу життя відповідно до потреб прогресу, теперішніх і
майбутніх поколінь

В. Серебрянников,
А. Хлоп’єв [4, с. 93]

… надійна захищеність життєво важливих інтересів соціальних
суб’єктів макро- та мікрорівнів, збереження і розвиток
людського потенціалу, підтримка ефективного стимулювання
діяльності людей, систем їх соціалізації та життєзабезпечення

О. Бєляєв, М. Диба,
В. Кириленко [5]

… реалізована через комплекс організаційно-правових форм та
фінансових інструментів і важелів захищеність соціальних
інтересів особи, суспільства й держави від внутрішніх та
зовнішніх загроз на економічно обґрунтованому і суспільно
прийнятному рівні

В. Горин [6]
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здійснюється на основі відповідних правових норм за допомогою економічних і політичних
інструментів.

Запропоноване визначення поняття „соціальна безпека”, на нашу думку, є, з одного боку,
таким, що найбільш повно розкриває внутрішній зміст даного поняття, а з іншого – простим
для сприйняття практиками. Відповідно до цього будемо акцентувати увагу при визначенні
категорії „соціальна безпека національної економіки”.

Іншою системоутворюючою категорією поняття „соціальна безпека національної
економіки”, як уже зазначалось, є категорія „національна економіка”. Ця категорія також
ґрунтовно опрацьована науковцями, які мають досить широкий діапазон підходів до її
трактування. Водночас потрібно враховувати, що в Україні це поняття використують недавно
(з середини 90-х рр. ХХ ст.). У зв’язку з цим у вітчизняній науці, як показує аналіз відповідних
джерел, спостерігається повне або часткове ототожнення цього поняття з поняттям „народне
господарство”. Хоч остання категорія за своїм внутрішнім змістом характерна економічним
системам командно-адміністративного типу і в умовах ринкової економіки нашої держави її
використовувати недоцільно. Така ситуація призводить до проблем на практиці. Оскільки
більшість керівників, що приймають управлінські рішення у сфері державного управління
національною економікою, розуміють під нею саме існуюче в радянські часи народне
господарство, не враховуючи при цьому особливості ринку. Це призводить до ухвалення
неправильних управлінських рішень на усіх рівнях і гальмує розвиток усіх сфер суспільного
життя, у тому числі й соціального. Враховуючи всі перераховані обставини, виникаєнеобхідність
у проведенні аналізу та систематизації підходів до трактування категорії „національна
економіка” і вироблення узагальнюючого підходу  до визначення її внутрішнього змісту.

Аналіз наукових джерел дозволив виявити, що найбільш ґрунтовними та поширеними у
вітчизняні науці і практиці є такі підходи до трактування поняття „національна економіка”
(табл. 2).

Таблиця 2
Підходи до визначення поняття „національна економіка”*

*Джередо: складено автором.

Національна економіка – це … Джерело, автор
… економічно й організаційно єдина система
взаємопов’язаних галузей і сфер діяльності людей, яким
властива відповідна пропорційність, взаємообумовлене
розміщення на території, обмеженій державними кордонами

В. Душко [7]

... складна система, що являє собою сукупність
взаємозв’язаних сфер, галузей і секторів народного
господарства

Г. Пухтаєвич [8]

… сукупність підприємств, домогосподарств і установ, які
функціонують у межах певної держави Ю. Кравчук [9]

…сукупність ресурсів і дій у сфері виробництва, розподілу,
обороту і споживання тієї чи ін. країни, що охоплює:
промисловість, будівництво, торгівлю, комунальне
господарство, освіту, науку, культуру й мистецтво, охорону
здоров’я та соціальне забезпечення, фінанси й страхування,
державну адміністрацію, правосуддя

Універсальний
словник-енциклопедія
[10]

… сукупність якісно визначених макроекономічних
елементів або підсистем, між якими існує закономірний
постійний зв’язок

О. Свінцов, Н. Скірка,
П. Гаврилко [11]
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З поданої табл. 2 видно, що у досліджуваній сфері наявний значний плюралізм думок.
Одні автори, як уже зазначалося, ототожнюють це поняття з категорією „народне господарство”,
інші обмежують її лише рівнем макроекономіки. Водночас ні один із науковців не розкриває
ролі державного управління у цій сфері, а деякі з них навіть не згадують під час трактування
даної категорії державу. Необхідно зазначити, що нормативно жодний з підходів до трактування
сутності поняття „національна економіка” сьогодні не закріплений. Це призводить до
неоднозначного його розуміння практиками, які на свій розсуд трактують досліджувану
категорію при прийнятті відповідних управлінських рішень. Тому виникає потреба у
виробленні відповідного універсального підходу до трактування досліджуваного поняття, який
увібрав усі переваги існуючих, був максимально простий для сприйняття та інформативний.
У зв’язку з цим пропонуємо таке визначення категорії „національна економіка”.

Національна економіка – це сформована та керована державою система внаслідок
еволюційного розвитку держави, обмежена її кордонами, до складу якої входять підприємства,
установи, організації та домогосподарства, які взаємодіють між собою у рамках чинного
законодавства та законів ринкової економіки як на мікро-, так і на макрорівні.

Наведений підхід до визначення поняття „національна економіка”, на нашу думку, є
універсальним і повно відображає внутрішню сутність даного поняття. Водночас для
забезпечення однозначного трактування цього поняття на практиці необхідно здійснити його
нормативне закріплення в Законі УРСР „Про економічну самостійність Української УРСР” від
03.08.1990 р. № 142-XII.

Щодо категорії „соціальна безпека національної економіки”, яка є центральним об’єктом
нашого дослідження, то вона, як уже зазначалося, є симбіозом досліджених вище понять.
Сьогодні науковцями вона практично не розкрита, а всі дослідження у цьому напрямі зводяться
до ототожнення її з економічною чи соціальною безпекою. Хоча ці поняття апріорі мають
різний внутрішній зміст, що деякою мірою було більш предметно розкрито в процесі
дослідження. У зв’язку з тим, що про будь-яке нормативне закріплення даного поняття не
йдеться, пропонуємо власний підхід до трактування сутності категорії „соціальна безпека
національної економіки”.

Соціальна безпека національної економіки – це забезпечений державою у процесі
управління національною економікою суспільно-економічний стан, при якому забезпечується
нормальний рівень життя населення й умови функціонування та взаємодії підприємств,
установ, організацій, домогосподарств й інших соціальних груп як на мікро-, так і на макрорівні,
мінімізуються загрози їх існуванню і забезпечується зростання рівня людського та
економічного потенціалу країни, що здійснюється на основі відповідних правових норм за
допомогою економічних і політичних інструментів.

Наведений підхід визначає сутність досліджуваної категорії як із позиції науки, так і з позиції
його можливого практичного використання, тому є максимально простим для сприйняття та
усуває можливість двозначного трактування цього поняття суб’єктами, що приймають
відповідні практичні управлінські рішення. Для більш ефективного практичного використання
вважаємо дане визначення потрібно нормативно закріпити у Законі України „Про основи
національної безпеки” від 19.06.2003 р. № 964-IV, внісши зміни та доповнення до нормативно-
правової бази. Доцільно закріпити і розкрити запропоновану вище базисну категорію
„соціальна безпека”.
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Резюмуючи все зазначене вище, можемо зробити такі висновки:
– забезпечення соціальної безпеки національної економіки є одним з пріоритетних завдань

державного управління, виконання якого ускладнюється неоднозначністю сприйняття
внутрішнього змісту цього поняття як серед науковців, так і серед практиків, які безпосередньо
приймають управлінські рішення;

– категорія „соціальна безпека національної економіки” є симбіозом понять „соціальна
безпека” та „національна економіка”, трактування яких також є неоднозначним, що лише
поглиблює проблему забезпечення чіткості сприйняття цього поняття;

– нормативне закріплення запропонованих підходів до визначення понять „соціальна
безпека”, „національна економіка” і „соціальна безпека національної економіки” сприятиме
їх однозначному сприйняттю практиками та забезпечить ухвалення ефективних управлінських
рішень у цій сфері.
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